新民晚報

台前幕后

"足球解决不了的事,弹会儿吉他 就想通了。"组过乐队的国安名帅比利 奇,有那么一句座右铭。不过,联赛首 战,"摇滚教练"发现,会变通的是崔康 熙,整场比赛的乐谱,这位不苟言笑的 申花主帅,早已烂熟于心。

第三年心有谱

说是烂熟,但崔康熙并不是一笔挥就的。回 想两年前夏天的上海德比, 他在上海体育场四 楼包厢里的坐立不安,就知道这一路,冠军教头 耗费太多心血。"我接手申花是在赛季中期,当 时对球员的认知和了解都有局限。去年我第一 次带了完整的赛季,对他们的技术特点、个性, 心里有了谱。

这种熟悉,更像是东方人交朋友,工作之外 还讲情谊,所以你会看到发布会后崔康熙拍拍一 同离席的莫雷诺肩膀, 跟孙世林用中文开个玩 笑:"为啥不会?"老帅带队,也在察人,跟老师一 样,对班里每个孩子的优缺点,做到心里有数。

新赛季出征仪式, 申花队就放在康桥基地 进行。没有东方明珠登高的传统环节, 球迷发 现,崔康熙的胸脯却挺得老高。"今年我们在不 同位置都引进了新球员,各个位置均得到加强。 赛季备战的气氛也非常好,希望今年有个更好 的赛季。

从1月开始,老帅就带着全队在基地风雨 无阻,一期一期地完成集训,一步一步接近自己 的计划。其实,对去年球队的训练效果,他是不 满意的,因为训练量不足,体能储备不够,在超 负荷的比赛下,球员很容易肌肉受伤,以致有一 段时间,他不得不把中卫毕津浩推上锋线,维持 前场的攻击力。教练组透露,在老崔带领下,如 今每堂训练课队员都认真对待,他为此形容,自 己这个教练干得"很满足"。

没工夫治眼睛

申花面目一新, 眼尖的球迷发觉老崔也面 目一新。首次在基地开放训练后,有球迷打听: 主教练是不是回韩国做了美颜手术? 因为老崔 眼廓似乎变大了,跟过去比,少了一点严肃,多 了一分慈祥。俱乐部随即纠正,崔帅没有整容, 而是做了个小手术,抽去眼部脂肪。

说起眼睛,其实上赛季就困扰着崔康熙。眼 部脂肪堆积压迫到神经,还引起了并发症,但在 全封闭的赛区,训练、比赛、驻地三点一线的节 奏,超密集的赛程,都让他无暇顾及。"我没有时 间去考虑个人的压抑和困惑, 我要为每一场比 赛做足准备,"老崔解释,那时真正的压力,是申 花队员一个个倒下,"上个赛季,伤病给我们带 来了一些遗憾。"直到打完亚冠,他趁回国休整 的机会,做了抽脂手术,算上回到上海的隔离 期,正好让眼睛静养一段时间。

没有了眼睛的问题,崔康熙轻装上阵。去年 近80天的经历,让他早已适应蓝区的封闭生 活。这一回,不少申花队员都带去新家当,中锋 杨旭就在行囊里插上一枝富贵竹, 说放在寝室 里特别有生气, 竹子向阳而生, 也含美好的寓 意。其他的队友,喝喝茶,打打游戏,搭搭乐高, 也很充足。那崔帅怎么过?"我吗?"崔康熙说自 己倒简单得很,大多是在健身房撸铁,"如果还 有时间的话,我会看一些韩剧和综艺 节目。"原来,崔帅也追剧。

体坛观察

新赛季中超首轮给人留下怎样的印象? 至少,众多大牌外援的离开并未影响到联赛 的精彩程度,给球迷献上了多场经典对决。

攻势足球喜人

去年以来,中国职业足球经历了一系列 巨变,尤其是限薪、限投之下,不少拿着高薪 的超级外援纷纷离开, 外界普遍担忧今年的 中超在观赏性方面是否会严重下降,各队是 否会陷入低质量的竞争状态。



少了大牌 多了悬念

首轮8场对决过后,这种担心或许可以 缓解。揭幕战"广州德比"开了一个好头,乌 龙、点球、绝杀应有尽有,戏剧性的结果令双 方球迷意犹未尽;最后一场"京沪之战"则收 的关键入球。

了个好星,双方8名国脚和6大外援旗鼓相 当,强强对话之下,也是上演了一出好戏。 一般而言,联赛首轮一向难踢,各队都会

采取比较保守的战术。而 2021 赛季首轮的 8 场比赛一共打进27球,且场面并不乏味,攻 势足球有所抬头。尽管大部分球队都缺少了 大牌外援,很多球队甚至只能派出1到2名 外援出战首轮,但除了临时拼凑的天津津门 虎以1比6惨败于海港脚下,其他队伍都表 现出不错的战术素养和整体实力,新的竞争

格局令每场比赛悬念都在增大。

中超首轮对决依旧精彩

值得一提的是,U23 球员在首轮也表现 亮眼,郭田雨、吴少聪、周俊辰等都取得精彩

沪上双雄抢眼

首轮过后,上海球迷应该都很高兴。在各 自充实球队阵容之后,海港、申花两支上海球 队的表现,皆送上了惊喜。

海港队6比1横扫天津津门虎,是首轮 火力最猛、进球最多的球队。阿瑙托维奇帽子 戏法、洛佩斯梅开二度、吕文君收获进球,外 加核心奥斯卡助攻大四喜,海港队中前场的 攻击力足以令任何对手忌惮。

当然,一支临时拼凑起来的天津队,并不 能作为最合适的参照物,强弱过于分明。对海 港队而言,随后要接连面对北京国安、上海申 花两支劲旅,才是真正的考验。

聚焦 / **文▶体**%汇

而引入了吴曦、巴索戈、阿德里安、约尼 奇等强力内外援之后,上海申花能否一扫前 几个赛季的颓势颇让人期待。尽管首轮就碰 上了老冤家北京国安,但申花将士们的表现 无疑更加出色,莫雷诺、吴曦的进球,帮助球 队五年来首次在联赛中赢下对手。

能够啃下这块硬骨头,表明崔康熙率领 的这支申花队在打硬仗方面的能力大大提 升,人员齐整的他们也能跻身争冠军团。

本报记者 关尹

需要面对排名上游

的对手都有取胜的

特派记者 金雷

(本报苏州今日电)

■ 莫雷诺 (上)

头球助申花开门红

本版图片

特派记者

李铭珅 摄